LOSUNGEN

Bestimme die Satzglieder !

Adjektivattribut, Genitivattribut, Prapositionalattribut

1) Auf unserem Flug nach Teneriffa (= ZE) / kam (= P / Pf) / es (= S) / wegen Schlechtwetters (=
BE) / zu starken Turbulenzen (= PO3). Poy

2) Beim Servieren des Bordmenus (= ZE) / schiittete (= P / Pf) / eine Stewardess (= S) / einem
Fluggast (= 03) / Kaffee (= O4) / auf sein Sakko (= OF).

3) Auf dem Parkplatz vor dem Museum in Guimar (= OE) / hat (= P / Pf) / ein Autodieb (= S) / den
Kofferraum unseres Mietwagens (= 04) / aufgebrochen (= P).

4) Unsere gute Jause und unsere Regenjacken (= S) / waren (= P / Pf) / uns (= 03) / gestohlen
worden (= P).

5) Im Dezember (= ZE) / bliihen (= P / Pf) / auf Teneriffa (= OE) / an den StraBenrandern (= OE) /
zwei Meter hohe Weihnachtssterne (= S).

6) Wahrend unseres Aufenthalts auf dieser Insel (= ZE) / erreichten (= P / Pf) / die Temperaturen (=
S) [ zweiundzwanzig Grad (= 04).

7) Wegen Glatteises und Schneeverwehungen (= BE) / waren (= P / Pf) / alle hoher gelegenen
BergstraBen (= S) / stundenlang (= AE) / gesperrt (= P),

8) Zornige Urlauber aus Deutschland (= S) / beschwerten (= P / Pf) sich (= Reflexivpronomen:
gehort zum P) / lautstark (= AE) / liber die Misssténde im Grandhotel (= PO4),

9) Nacn dem gestrigen Warmwettereinbruch (= ZE) / ging (= P / Pf) / in Tirol (= OE) / eine
verheerende Lawine (= S) / nieder (= P / Verbzusatz).

10) Der mutmaBliche Brandstifter (= S) / konnte (= P / Pf) / von der Gendarmerie (= PO3) / nach
langeren Nachforschungen (= ZE) / schlieBlich (= AE) / festgenommen werden (= P).

11) Prinzessin Viktoria von Schweden (= S) / wird (= P / Pf) / im kommenden Jahr (= ZE) [ einen
Birgerlichen (= 0O4) / heiraten (= P).

12) Bei der Barbara-Karlich-Show (= ZE) / kam (= P / Pf) / es (= S) / infolge einer Meinungs-
verschiedenheit (= BE) / zu einem Tumult (= PO3) / im Zuschauerraum (= QE).

13) Die geschockte Moderatorin (= S) / hat (= P / Pf) / blitzartig (= AE) / die Biihne (= 04) / verlassen
(= P) / und (= Bindewort) / die Polizei (= 04) / verstandigt (= P).

14) Unsere letzte Deutsch-Schularbeit (= S) / wurde (= P / Pf) / wegen unserer guten Vorbereitung (=
BE) / ein voller Erfolg (= GSN),

15) Am 31. Dezember 1999 (= ZE) / fiel (= P / Pf) / im Haus von Familie Pimpelhuber (= OE) /

wahrscheinlich wegen des Y2k-Problems (= BE) / die Gasheizung (= S) / aus (= P / Verbzusatz),

Anmerkung zu den Abkiirzungen:

S = Subjekt

P = Pradikat

pf = Personalform

03 = Dativobjekt

04 = Akkusativobjekt

PO = Prépositionalobjekt

ZE = Zeiterganzung (Temporaladverbial)
OE = Ortserganzung (Lokaladverbial)

BE = Begriindungserganzung (Kausaladverbial)
AE = Arterganzung (Modaladverbial)
GSN = Gleichsetzungsnominativ

GSA = Gleichsetzungsakkusativ



